

# DEBRECENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

**HELYBEN:** Félévre 6 kor. — fl. Negyedévre 3 kor. — fl.  
**VIDÉKEN:** Félévre 9 kor. — fl. Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHVATAL:**

Debrecen, Főtér Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

## A nemzet terhei.

Mialatt a miniszterek üdülnek, s többségük külföldi fürdőkben gyűjti az erőt szegény Magyarország ujjaferemtéséhez, azalatt tisztviselőik itthon rekedt része az évnek egyik legfontosabb föladataival birkózik s a jövő év költségét állítja össze. A végleges tervezettel a minisztertanács, mint rendesen, ugy ez alkalommal is augusztus második felében, a szt. István nap körül tartandó ülésében fog foglalkozni.

A Széll-kabinet ez ideig önálló, hogy ugymondjuk, individuális finánczpolitikát nem követett. Pénzügyi minisztere hozzátartozván az előző kabinethez is, folytatta régi politikáját, melynek legkimagaslóbb mozzanatai a valuta szabályozása és az egyenes adók reformja volt. E két nagy probléma még Wekerle idejéből maradt Lukács Lászlóra. Bánffy idejében nem haladt előre nagyon egyik sem, ugy, hogy a végleges megoldás Széll Kálmán kormá-

nyára maradt. Mindig bizonyos kétkedéssel fogadtuk azt az állítást, mely az aranyvalutát minden bajaink gyógyítószeréül állította oda. Wekerle reményeit az utolsó tíz év sem váltotta be. Aranyvalutánk ma éppen ugy nincsen, mint ahogy befejezetlenül áll az egyenes adók megkezdett reformja.

A Széll-kabinetre a valután kívül azonban még más jelentékeny föladatak is hárulnak. Alig lehet kétségbe vonni, hogy hazánk, főleg ha a vagyonosodás mértékét is figyelembe vesszük, egyike a legsúlyosabban megterhelt országoknak. Ez természetesen apasztja a különben sem erős vállalkozást, munkakedvet és nagymértékben hozzájárul szociális bajaink elmérgesüléséhez. A közterhek szaporodása serkenti, fokozza a kivándorlást, így nem csupán a népességet csökkenti, hanem az adóalapot is redukálja.

*Lehetetlen, hogy az a 150—160 ezer ember, mely bennünket évről-évre elhagy, ne ütne lyukat az állam-*

*kincstár bevételein s valóban csodáljuk, hogy a mi szemes képviselőink ezt az érvet elmulasztották fölhasználni akkor, midőn annyi éven át a most már megígért kivándorló törvényt követelték. A nemzet terheit csökkenteni kell. Az állami költségvetés fölösleges tételei törleendőek nem csupán azért, mert a költségvetés a mi viszonyainkhoz képest hallatlan módon megdagadt, hanem főleg azért, mert a nagyzás vágya, a fölösleges luxus az állami budgeten keresztül leszűrődik a községi és magánköltségvetésekbe megbontja azok egyensúlyát. Hozzá szoktatja a nemzetnek még óvatosabb rétegeit is ahhoz, hogy erején túl költsékezzék.*

*Franciaiak gazdagságáról, németek emelkedéséről bőséges számban ontja a cikketek sajtónk napról-napra. De arról, hogy munkás szorgalom és takarékoság nélkül gazdasági emelkedés nincsen, már sokkal gyéribben olvasunk. A takarékoságról sokat beszélni nem opportunus, mert különben fel*

## Az idegen leány.

— Francia elbeszélés. —

Senki sem tudta, hogy honnan származott Tullia, a hárfás leány, ki híres szépség volt a maga idejében. Egy viharos napon, mikor a hajósok mind bemenekedtek a kikötőbe, egy különös alakú hajó himbálódzott a szilaj hullámok hátán; háromszögletű vitorlával, különös felszereléssel olyan volt az a hajó, mint amilyeneken a barbár partvidékek kalózái szokták bejárni a tengereket. A különös hajó nagy veszedelemben forgott a tornyosuló hullámok között. Lehetetlen volt segíteni rajta ebben a viharos időben. Az éjszaka azután eltemette méhébe a tenger nyugtalan habjait a különös hajóval együtt. Másnap hajnalban megtalálták a hajósok a parton a hajó roncsait, amelyek között mozdulatlanul feküdt egy tizenöt éves leányka. Szíve még dobogott. A hajósok nagy fáradtsággal életre hozták szegénykét. Mikor felnyitotta nagy, fekete szemét, amelyből idegen égből visszfénye ragyogott ki, ismeretlen nyelven néhány szót hebegett. Egy kegyes öreg asszony magához vette s meghalt leánynak nevének Tullianak nevezte őt. És az új Tullia fejlődött, növekedett szépen; de új hazájának nyelvét csak nehezen tudta meg-

tanulni. Mindig szomorú, zárkózott leány volt s szeméből a multak után való örökös vágyakozás fénye sugárzott.

Többször el akart szökni, hogy ismét visszatérhessen titokzatos hazájába. De mindig öröködtek felette s végre is belátta, hogy tervét meg nem valósíthatja. Nem panaszkodott azután, csak a szeme árulta el vágyait és türelmetlenségét. Megnőtt s gyermekből nővé fejlődött. Tizenhat éves korára egészen kibontakozott szépsége, idomainak kecses volta. Hullámos fekete hajfűrtői a sarkáig leértek. Gyöngyfogsora búbájosan ragyogott ki piros ajkai közül.

Mikor megtanulta új hazája nyelvét, megtagadott minden felvilágosítást multjáról. Ha mégis elhalmozták kérdésekkel, vállalat vonva így szólt:

— Magam se tudom... elfelejtetem...

Mindenki tudta, hogy nem mond igazat. Éjszakákon át valami különös vallás szokásai szerint vontatott, szomorú hangon imádkozott a holdhoz és a csillagokhoz. A kegyes öreg asszonynak, aki felnevelte, nagy szomorúságot okozott az, hogy Tullia pogány maradt.

Örökösen mégsem lehetett őt elzárva tartani. Néha-néha megengedték neki, —

hogy ide-oda sétálgasson a város utcáin. Ilyenkor mindig egy szolgáló és egy társalkodónő követték és vigyáztak rá. Bolyongott ilyenkor, amerre a véletlenség vitte, de mindig ki-kitalált a tengerpartra... mindig oda vágyott, mindig a tenger partjára. Megállt a fővényes parton és órákig mereveven nézett a kék szemhatár felé... nézte, nézte a madarakat, melyek szabadon repülhettek a nagy messzeségbe. Ilyenkor fájó sóhajok törtek ki kebléből. Olykor észrevette, hogy fiatal emberek vágyakozó szemmel követik. Ajkán fájdalmas mosoly jelent meg s arcza haragos kifejezést öltött...

Egyszer ismét a város utcáin bolyongott; elvetődött véletlenül Bornerius mester boltjához, mely telis-tele volt hangszerekkel. Volt ott hegedű, fuvola, csitera, gitár, hárfá, dob és mindenféle zeneszerszám.

Tullia egyszerre csak berohant a boltba, lekapott a falról egy tamburinát, visszaszalagolt az utcára és a kiserőinek ellenkezése daczára, a gyorsan összeverődött tömeg előtt örjögő pokoli tánczra perdült, amelyet valami csodálatos énekkel kísért, miközben kezével vad mozdulatokat tett és verte öklével a tamburinát. A tömege melyet elbájolt a tánczó leány, ujjongot, örömben. Tullia sokáig tánczolt, míg végre

talál támadni a nemzeti lelkiismeret és figyelembe véve azt, hogy mi kis, szegény és másokhoz mérten lassan emelkedő nemzet vagyunk, alapos kritika alá találja venni a költségvetést az ő színházaival és egyéb színekuráival.

A mi nézetünk az, hogy Széll kormányának sürgős és nem halasztható kötelessége a költségvetést az igazán nemzeti érdekeknek megfelelően átformálni.

### Mit tárgyal a város?

A csütörtökön tartandó városi közgyűlés tárgysorozatát már megállapították s az alábbiakban közöljük:

1. Polgármesteri jelentés az 1901. évi május és június hónapokról.

2. A nagyméltóságú m. kir. belügyminiszter urnak 34294/1901. számú rendelete, amelylyel a városi nyomda alkalmazottjai állandósítása tárgyában hozott közgyűlési határozatot jóváhagyja.

3. A nagyméltóságú m. kir. földművelésügyi miniszter urnak 4447/eln. sz. rendelete a gazdasági tanintézet czéljaira ez ideig szolgáló épület átengedése és a Pallagon épülő új tanintézethez vezető közúti vasút kiépítése tárgyában, tanácsi javaslattal.

4. Temesvár sz. kir. város törvényhatóságának átírata, melylyel az iparostanoncz iskolai szorgalomidő megállapítása iránt az országgyűlés képviselőházához intézett feliratát hasonlított felirattal leendő támogatás végett megküldi.

5. Hevesvármegye törvényhatóságának átírata, melylyel a katonai előfogatok kiállításának rendezése és a beszállási törvény módosítása tárgyában az országgyűlés képviselőházához intézett feliratát hason

lemű felirattal leendő támogatás végett megküldi.

6. Tanácsi javaslat a birtok határjelzés tárgyában 259/12074—1898. bkgy. sz. határozattal alkotott szabályrendelet életbeléptetése iránt.

7. Debreczen sz. kir. város utadó alappénztárának 1899. és 1900. évi zárszámadása.

8. Tanácsi előterjesztés az italmérési jövedék tiszta jövedelmének többletéből az 1898-ik évről elmaradt részesedési összeg tárgyában.

9. Tanácsi jelentés arról, hogy közgyűlési felhatalmazás folytán a m. kir. soproni honvéd főreáliskolában levő Andaházy Szilágyi Mihály-féle alapítványi helyre Szentjóni Elemért mutatta be.

10. Az elemi iskolák építése és fejlesztése ügyében munkálkodott vegyes bizottságnak jelentése, tanácsi javaslattal.

11. A kegyes tanítórendi román. kath. főgymnasium felügyelő bizottságába két tagnak a város részéről kiküldése.

12. Tanácsi előterjesztés a Barcsay-féle ház ondódi földjének eladása és e végből az 1886. évi XXII. t.-cz. 110. és 164. §§-okban előirt eljárások foganatba vétele iránt.

13. Névszerinti szavazás másodizben a Deák Ferencz-utcai Lőfkovits-ház kizajátítása tárgyában.

14. Félévi jelentés a gyámügyek állásáról az 1901. év első feléről.

15. Tiszti főügyési féléves jelentés a város peres ügyeiről.

16. Illeték-nyilvántartó és egy irnok választása, valamint ezen választások által esetleg üresedésbe jövő állások választás utjánai betöltése.

17. Tanácsi előterjesztés a város külterületén közbiztonsági szolgálat teljesítésére a m. kir. csendőrség alkalmazása iránt.

18. Tanácsi előterjesztés a város erdőbirtokain termelt famennyiség hazaszállí-

tása czéljából iparyasutnak házi kezelésbe vétele, illetve házilag kiépítése iránt.

19. Tanácsi előterjesztés az „Arany Bika” szálloda és a nagyerdei vigadó együttes bérbeadása iránt és ezzel együtt előterjesztés az „Arany Bika” szálloda épületének kibővítése iránt.

20. A számonkérőszékhez egy tagnak választása.

21. Hauer Bertalannak, mint a debreczeni szállodások, kávézók, vendéglősök ipartársulata elnökének felebbezése a 6418/1901. sz. tanácsi határozat ellen, a melyben a dalársulatok működése nem tiltott be.

22. Tar János és neje balmazújvárosi lakosok kérvénye tulajdonjoguk bekebelezésének engedélye iránt.

23. A debreczeni vadásztársulat kérvénye bérleti szerződésének meghosszabbítása iránt.

24. Tanácsi előterjesztés beerdősítés czéljaira póthitel engedélyezése iránt.

25. A debreczeni dalgyűlés kérvénye a folyó évben tartandó tiszavidéki dalos-szövetség ünnepély költségeire 900 korona segély adományozása iránt.

26. A debreczeni ipartestület kérelme ingyen nyomtatvány engedélyezése iránt.

27. Debreczeni kézfűgyesítő egyesület segély iránti kérelme.

28. Tanácsi előterjesztés a tiszti lovaregylet által a folyó évi október havában Debreczenben rendezendő tiszti lóversenyre egy 2000 koronás díjnak felajánlása iránt.

29. A városi irnokok kérvénye lakbérátalány emelése iránt.

30. R. ndőrőrsparancsnokok fizetése-melés iránti kérelme.

31. A hajdu legénység hasontárgyu kérelme.

32. Közrendőrök hasontárgyu kérelme.

kimerülten rogyott Bornerius karjaiba. Mikor magához tért, megölelte és megcsókolta a mestert, azután felkiáltott:

— Köszönöm!

Bornerius nagy művész volt; örökölte atyja tehetségét. Fiatal, szép arczu és csinos legény volt. Az a csók megbolondította.

Az ujjongó nép között gyors léptekkel távozó Tulliat követte mesziről, hogy megtudja: ki volna és mit romélt tőle. A kalandnak híre ment s Tulliat ismét bezárták a szobájába, melynek ablakára vasrácsot veretett a kegyes öreg asszony. A kovács azonban nem vette számításba a leány ruganyos karcsúságát s a rácsokat közeit nem szabta szűkre. A következő éjszakán Tullia kibújt a rácsosaton és leugrott az utcára, nem törődve azszal, hogy összekarmolja sima fehér bőrét. Miután üdvözölte a holdat és a csillagokat, megindult a néptelen utcákon. Csak libegő árnyéka követte lépteit. Egyenesen Bornerius házához ment. A mester ébren volt és róla gondolkodott. Azonnal megismerte a nevet kiáltozó Tullia hangját. A boldogságtól bódultan rohant a kapuhoz és kinyitotta. A leány habozás nélkül belépett...

A mester, aki jól tudta, hogy Tulliat mindenütt keresni fogják, rohant másnap a királyhoz és térdre állva kérte tőle az

engedelmet, hogy elvehesse feleségül a leányt. A király, aki szerette Borneriust s az nap éppen nem panaszkodott a gyomrá miatt, megadta az engedelmet s titokban jót nevetett a bolondos történeten.

Bornerius elvette feleségül Tulliat.

A fiatal asszony sohasem távozott a sötét belből s látszólag jól folytak a napjai. Bornerius kötötte őt le ennyire? A jó mester ebben a boldog tudatban éldegélt.

Tullia megtanult játszani mindazokon a hangszereken, amelyek ura műhelyéből kikerültek. Csodálatos könnyűséggel ismerkedett meg a hangszerek titkával s játszott hegedűn, gitáron és a többi hangszereken, egyenlő ügyességgel. A mester elámult és lelkesülten nevezte őt el szent Czeczilliának. Gyakran kísérté őt valamelyik hangszereken, mikor énekelt. Mindig más más dalt énekelt és meglátszott rajta, hogy maga találja ki a dallamokat. Gyönyörűség volt hallgatni. Néha-néha, dalolás közben megeredtek, a könnyei nagy, fekete szeméből... Ilyenkor felkapott egy tamburínát és vadul járt-kelt a boltban keresztül-kasul. Szeme még ke-rekebbre nyílt s úgy látszott, mintha álmodoznék távoli, napsütötte tájról, melyre vakító fényességű ég borul... Bornerius fájdalmasan nézett rá; nem tudta megérteni.

A mester egyszer hárfát adott a fe-

lesége kezébe. Ezt a hangszeret magyon megszerette Tullia, annál is inkább, mert játék közben mutogathatta szép, fehér karjait és picinyke lábát. Mikor játszott, az emberek megálltak a bolt előtt, hogy hallgassák és csodálják a játékát. A bolt hamarosan gyülekező helyévé lett a város előkelő ifjúságának.

Egy este Bornerius térdre rogyott Tullia előtt és így szólt hozzá:

— Tökéletes vagy. Nincs rá szükség löbbé, hogy tanítsalak. Lelkedben van a művészet isteni szikrája; belőled az istenség nyilatkozik meg. Minden hangszer dalol ujjaid egyetlen érintésére és a hangok szerelmesen simulnak páratlanul édes dalaidhoz... Meg kell mondanom neked, hogy a hárfából senki a világon nem tud olyan sokogó, nevető és diadalmas hangokat kialsni — mint te. Méltó volna reá, hogy királyok gyülekezete előtt játszá; mind, mind a lábaid elé raknák koronájukat hálájuk lelkesedésében. Művész vagy! Ha nem szeretnél ennyire, óhajtanám a dicsőségedet...

A rá következő héten Bornerius néhány napra eltávozott hazulról. Mikor visszatért, majdnem esztétette fájdalmasan, mert üresen találta a házat. Tullia el-tűnt a hárfával együtt.

33. Hegedüs Ferencz polgárosítás iránti kérelme.

34. Nagy Sándor kegydíj iránti kérelme.

35. Szűcs Bálint kegydíj iránti kérelme.

36. Krasznai Ferencz volt illetéknyilvántartó nyugdíjazási ügye.

37. Özv. id. Tóth Ferenczné özvegyi segély megállapítás iránti kérelme.

38. Tarosai Mihály lovasrend r nyugdíjaztatása.

39. Tanácsi előterjesztés özv. Kiss Sándorné özvegyi segélye és két kiskorú gyermeke nevelési járuléka megállapítása tárgyában.

40. Dorsch Hugó községi kötelékbe való felvételének kilátásba helyezés iránti kérvénye.

41. Szabadságolás iránti kérvények.

42. Dr. Winkler Jenő orvos tudori oklevelének kihirdetése.

43. Hegedüs Sándor közbiztonsági elnök állatorvosi oklevelének kihirdetése.

44. Bába oklevelek kihirdetése.

Debreczen, 1901. július hó 18.

Polgármester helyett:

Vicscsy Imre,

tb. főjegyző, tanácsnok.

## POLITIKAI HIREK.

**A tűzrendészeti törvényjavaslat.** A belügyminisztérium által kidolgozott tűzrendészeti törvényjavaslat ügye még mindig vajdik. Legújabbban a földművelési miniszter a tervezetet megküldte a gazdasági egyesületek országos szövetségének véleményadás végett. A szövetség a biztosító társaságok megadóztatását még szigorubban akarja végrehajtani. A javaslat valószínűleg még az ősszel a törvényhozás elé kerül.

**A honvédelmi miniszter jubileuma.** Most már véglegesen megállapított dolog, hogy Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter 50 éves szolgálati jubileumát Budapesten fogja megülni. A miniszternek ez alkalomból díszkardot és egy albumot fognak átnyújtani.

## VIDÉK.

**Egy munkás balesete.** Uri János érszemlyéni kerékgyártó segéd — mint nekünk írják — munkaközben szekerocsjével egy rudat akart elválni. Amint eszközével teljes erőből sújtott, a szekerocse a rudról lepattant s balkezét csuklóban levágta. A szerencsétlenül járt munkást a lakásán ápolják.

**Keresd az asszonyt.** Csongrádról jelentik, hogy Klein József csongrádi terménykereskedő ma délben fölbőlte magát. Azt hiszik, hogy a fiatalember halálát — egy asszony okozta.

**Krivány János adója.** A nagy sikkasztónak, akit busgó követői nem tud-

nak elérni: Krivány Jánosnak és nejeének holmijait annak idején tudvalevően végrehajtást foganatosítottak. A végrehajtásból 635 korona 99 fillérnek adóban leendő elszámolása iránt most irt át az aradi pénzügyigazgatóság Arad városához. Bizony ez az összeg az elsikkasztott százazrok utáni jövedelmi adónak is kevés!

## A fürdés áldozatai.

— Saját tudósítónktól. —

Rejtélyes eset foglalkoztatja Kanizsa község lakosait. Három fiatal szép leány eltűnéséről van szó, a kik vasárnap délután elmentek s azóta nem tértek többet vissza. Az eset részletei — mint levelezőnk írja — a következők: Schönberg Adolf budapesti lakos családjával, melyhez hét szép felnőtt leány is tartozik, — három hét óta nyaralás végett Kanizsán időznek egyik rokonuknál Baumhorn Ödönél.

Schönbergereknek két nagy leányuk volt a 18 éves Riza és a 17 éves Margit. Baumhornéknak pedig szintén egy 17 éves leányuk Irén. Ez a három leány vasárnap délután eltávozott hazulról. Otthon azt mondták, hogy sétálni mennek a Tiszaparra, de többet nem tértek vissza. A három leányt este hiába várták a szülők, nem tértek vissza. A megrémült szülők a leányok keresésére indultak s embereket fogadtak föl, a kiket a leányok keresésére küldtek, de egész éjjeli kutatás semmi eredményre nem vezetett. Tegnap hajnalban az egyik fölfogadott ember avval a hírrel jött be, hogy a kisasszonyok ruháit megtalálta a tiszai füzesben.

A helyszíntre kiment szülők és a hatóságok megállapították, hogy a három leány fürödni ment a szabadba, mert fürdőruháikat is magukkal vitték és egy a füzes által rejtett helyen a vízbe mentek, ott azonban több forgója van a víznek és valószínű, hogy ezekbe kerültek bele a leányok s dacára annak, hogy mind a három jó úszó volt, alámerültek. Holttesteik után egész nap kutattak, mignem estefelé Schönberg Róza holttestét sikerült föltalálni a többieket azonban még eddig nem sikerült fölföldözni.

## SZÍNHÁZ.

**Mükedvelők operett előadása.** Igen érdekesnek ígérkezik az a mükedvelő előadás, amelyet intelligens ifjabbok alakult mükedvelő társaság augusztus 18-án tart meg a Margit-fürdő dísztermében. Érdekesnek azért, mert a mükedvelők által kultivált rendezéstől eltérőleg merészebb vállalkozással állanak a nyilvánosság elé s a *Parasztkisasszony* népszínműn kívül előadják a *Varázshegedű* című operettet is. A népszínműben Kelemen Tamást Imre István, Matild nejét Böszörményi Lila, Jolánt a paraszt kisasszonyt Tatár Erzsike, Rezedát Nagy Lajos, özv. Gönczölnét Pócsi Emilia, Fátyol Gergelyt Menyhárt Oszkár, Sánta Pistát Nagy Zoltán, Fonyónét Ka-

szonyi Ella, Ágneset Imre Ilka játsszák. A *Varázshegedű* operettben Mathieu apó szerepét Debreczeni Sándor színész, a mükedvelő előadás rendezője, Szathmáry Árpád egykori tanítványa játssza. Kossuth Lajos siri álma című költeményt ifj. Sallay Mihály, a Szacsavay Sándor színésziskolájának volt növendéke szavalja. Az előadás tiszta jövedelmét a debreczeni Kossuth szobor javára adják.

**Mükedvelő előadás.** A hajdu-hadházi ifjuság a folyó 1901-ik évi augusztus hó 3-án, a vendéglő nagytermében a hajdu-hadházi ev. ref. tanítók segélyező pénztára javára zártkörű táncmulatsággal egybekötött jótékonycélu mükedvelő előadást rendez, mely alkalommal színterül: „A bálkirálynő” vigjáték egy felvonásban. Irta: Berceik Árpád. Személyek: Füleky Boldizsár: Várady Sándor. Natália. neje: Simon Tónika k. a. Szabó Elemér: Kovács József. Fodor Thasziló: Kohn Ignác. Temesi Laczi: Kohn Herman. Gyarmathy Pista: Simon Pál. Kereszthy Ábris: Komor Imre. Belépődíj személyenként: I. ső hely 2 korona, II-ik hely 1 korona. Deák-jegy 1 korona. — A III-ik helyre váltott jegy azonban csupán az előadásra érvényes s az azt követő táncmulatságon való részvételre nem jogosít. — Az előadás este fél 9 órakor pontosan kezdetét veszi. Előadás után táncvizigalom.

## Honvéd őrmesterek táncvizigalma.

Debreczen, július 24.

Az idei nyári mulatságok között tegnap éjjel zajlott le a legnépesebb, amelyet a 3. honvédgyalogezred és a 2. honvédhuszárezred törzsőrmesterei és őrmesterei rendeztek a Margit-fürdő dísztermében.

A mi derék honvédeink — jól esik konstatálnunk — kitettek magukért. Olyan kedves, látogatott és pompás mulatságot rendeztek, hogy azoknak, akik résztvehettek benne, nagyon sokáig nem fog kimenni az emlékezetükből. Büszke lehet a derék rendezőség az elért sikerre, mert az igazán fényes volt. A Margit-fürdő díszterme, összes mellékhelyiségei s a tágas kertben csak úgy zsongott a nagyközönség.

Katonai előkelőségek is nagy számmal jelentek meg az estélyen, akiknek névsorát tudósítónk a következőkben állította össze:

Kaffka Iguácz ezredes, Bodnár István ezredes nejevel, Kretz Richárd őrnagy, Papp Tivadar őrnagy, Machek Gusztáv százados, Osváth Mihály százados, Nagy Miklós százados, Tallián Zsigmond százados, Sipos Gyula százados, Hadházy József százados, Szakmáry Elemér százados, Bán Lajos százados nejevel, Szoták Dezső százados, Simon Kálmán százados, Veszits Gyula főhadnagy nejevel, Balla Jenő főhadnagy, Szász Ágost főhadnagy, Schneller Károly százados, Radnay Miksa ezredorvos, Pauer Miksa főhadnagy, Dingha Sándor főhadnagy nejevel, Aczél Vilmos főhadnagy, Klein Jenő főhadnagy, Szi-

lági Jenő főhadnagy, Szoták Kálmán főhadnagy, Illyés József százados, Vattay Sándor hadnagy, Gyulay Gábor főhadnagy, Bathó Sándor hadnagy, Kubay Lajos főhadnagy.

Az estély sikerét emelte a honvédek zenekar kitűnő közreműködésével. — Hiszen magában véve ezt a zenekart hallgatni is nagy gyönyörűség, hát még; ha annyi édesen mosolygó szép asszonyt és kedves leányt látunk együtt az egyenruhás honvéd között.

Természetesen kitűnően mulatott a közönség. A viharos ujjázásoknak alig akart vége-hossza szakadni. A négyeseket tömött sorokban járták a párok s a jókedv páratlan volt.

A táncestélyen megjelent hölgyek névsorát tudósítók a következőkben állította össze:

*Asszonyok:*

Kun Józsefné, Kalászy Kálmánné, Széll Sándorné, Szécsényi Istvánné, Papp Lászlóné, id. Király Ferenczné, Szabó Sándorné, Bodnár István ezredesné, Dalmy Istvánné, Veszits Gyuláné, Szűcs Imréné, Sipos Gyuláné, Kovács Balászné, Széki Józsefné, Vig Gáborné, Kiudris Jánosné, Francz Károlyné, Nagy Gáborné, Dömölhy Mihályné, Kiss Józsefné, Harag Károlyné, özv. Debreczeni Sándorné, Solcz Jánosné, Adorján örmesterné, özv. Szabó Gáborné, ifj. Szabó Gáborné, Németh Andrásné, Deli Istvánné, Nagy Sándorné, Kisfalusy Györgyné, Weisz Farkasné, Horovitz Zsigmondné, Seres Mihályné, Schuler Józsefné, Oppenheimer Jenőné, Schlotter Pálné, Török Istvánné, Fehér Gyuláné, Viktor Józsefné, Sárközy Antalné, Szilágyi Gusztávné, Bottyán Péterné, Koroknai Lajosné, Buchler Miksáné, Szilányi Ferenczné, Révész Mihályné, Révész Jánosné, Hann Dezsőné, Gálik Andrásné, Weisz Sámuelné, Roth Mihályné, Bród Tivadarné, Tihanyi Lajosné, Kovács Gyuláné, Deli Lajosné, Révész Gézáné, Freiberger Simonné, Keller Károlyné, Nagy Gáborné, Aszalós Imréné, Balkó Ferenczné, Kovács Lajosné, Erdős Béláné, Gyurics Mátyásné, Kéki Imréné, Kaszás Dánielné, Marosán Péterné, Krause Antalné, Kucsera Antalné, Csekő Antalné, özv. Koncz Jánosné, özv. Stéger Edéné, Nagy Ferenczné, Orosz Jánosné.

*Leányok:*

Szécsényi nővérek, Papp Erzsike, Kalászy Rózsika, Ujfalussy Juliska, Dalmy Mariska, Kovács Erzsike, Tóth Rózsika, Varrú nővérek, Kiss nővérek, Pető nővérek, Tóth Juliska, Balogh Irénke, Király Juliska, Kovács Erzsike, Kerekes Ilonka, Szepesi Rózsika, Szepesi Juliska, Nagy Mariska, Oppenheimer Margit, Sinkay Mariska, Török Margitka, Koroknai Róza, Koroknai Piroška, Gálik Mariska, Gálik Ilonka, Balkó Erzsike, Balkó Esztike, Balkó Mariska, Csernák Ilona, Kéki Esztike, Kaszás Erzsike, Deák Juliska, Erdei Katicza, Marosán Mariska, Krause Terike, Pető nővérek, Gyurki Ida.

## ÜTDONSÁGOK.

\* **A debreczeni osata évfordulója.** A debreceni csatában hősi halált halt honvédek sirja ott domborodik a Hatvan-utcai temetőben. Két év óta a kollégium elől kiszállított kőoroszlán őrzi almaikat Kegyeletes helye Debrecen pol-

gárainak, hová a kollégium ifjúsága minden évben kizarándokol. A hazafias ünnepélyt ez évben is megtartja a kollégiumi ifjúság, hasonló kegyelettel a múlt évek ünnepeihez. Ez évben Szűcs László esk. felügyelő fog emlékbeszédet mondaui a honvédsiroknál, Baja Mihály hittanhallgató pedig saját szerzeményű alkalmi versét fogja elszavalni. Az ünnepélyen részt fog venni Debrecen minden dalköre, képviselve lesz a városi tanács és kivonulnak golyótépett lobogóik alatt az öreg honvédek is.

\* **Fogalmazói állások.** A belügyminiszter egyik legutóbbi és Debreczen város közönségéhez intézett átiratában felhívja az érdeklődők figyelmét arra, hogy a Bosznia és Herzegovina kormányzásánál a segédfogalmazói és fogalmazó gyakornoki állás üresedésbe jött, melyre pályázatot hirdet. A díjazás 1900, illetve 3000 korona, pályázhat minden jogvégszett s legalább két nyelvet tudó ifju. Egyebekben az alispáni hivatal adhat felvilágosításokat.

\* **Eltélt verekedők.** Ujfehértón nagy szenzáció volt annak idején, hogy Bay Tóth József gazdát egy éjjel félholtra verték. A népszerű földmivest súlyosan sebesülve találták az utcán. Feje kilencz helyen volt megsérülve. A vizsgálat kiderítette, hogy a súlyos beszámítás alá eső bűntettet Seregi János, Csehojka Román Péter és Tardi Mihály együttesen követték el. A törvényszék Seregi Jánost 7 hónapi, a másik két büntársát 6-6 hónapi börtönre ítélte. A tábla a mai napon tartott főtárgyaláson a törvényszék ítéletét helyben hagyta.

\* **Eljegyzés.** Simkovics Sándor műkertész eljegyezte Fodor Mariska kisaszonnyt. Az eljegyzést a rokonok és jóbarátok körében nagy ünnepélyesség mellett tegnap tartották meg a menyasszonynak Homokkertben lévő lakásán.

\* **A honvédekzenekar búcsúja.** A budapesti honvédekzenekar, melyet a debreczeni közönség rövid idő alatt annyira megkedvelt, ma délután bucsu hangversenyt rendez a nagyerdei Dobos pavillon előtt. A hangverseny délután 4 órától 7 óráig tart és arra a Dobos vendéglő bérlelője Márkus Jenő meghívja a közönséget.

\* **Fiatal tolvajok büntetése.** Mult év márczius havában Nyiregyházán nagy garázdálkodást vitt véghez több fiatal suhancz. Tizennégy lopást követtek el. Legérezkenyebben Udvarhelyi Sándort károsították meg, akitől betörés utján arany lánczot, gyűrűt loptak. A 15-16 éves suhanczok ritka vakmerőséggel követtek el a lopásokat. Az uton haladó szekerekről nem egyszer vittek el különféle dolgokat. Leginkább élelmiszert és szeszest italt csempészték, de egyéb tárgyak elidegenítésétől sem riadtak vissza. Ugyanezen suhanczok egy ízben részegen a nyiregyházi izraelita temetőben garázdálkodtak, a sirhantokat feldúlták, a a sirköveket feldöntötték és számos

számos siremléket eltörtek. A törvényszék súlyos büntetést mért a bűnös utra tért suhanczokra. A banda fejét, Stanacsek Gézát 1 évi fegyházra, a főczinkos társát, Tomaszoszi Józsefet szintén 1 évi fegyházra, Gogoják Lászlót és Veninger Ferenczet 7-7 havi fegyházra ítélte. A debreczeni kir. ítélőtábla az elítéltek felebbezése folytán tegnap foglalkozott ezen ügygyel. Vádlottakat Dr. Löfkovics Márton ügyvéd védte. A tábla az első bíróság ítéletét helyben hagyta, csupán a vizsgálati fogság beszámítására nézve eszközölt változtatást.

\* **A bűnügyi osztály félelvi ügyforgalma.** A rendőrség bűnügyi osztálya 1901. év első felében elintézt 277 bűnügyet, 1842 rendőrbűnügyet. Idegen hivatalok részére 3852 esetben kézbesített. Rendőri kihágást 1382 és iparkihágási ügyben 143 esetben hozott ítéletet. A mezőrendőri szakasz elintézt ügydarabok száma 8083; tekintve az előző év forgalmát az emelkedés igen nagy.

\* **Meglopott tanító.** Pápay János róm. kath. elemi iskolai tanító kint lakik a nagyerdei lövölde épületben. Tegnap arra a kellemetlen felfedezésre jutott, hogy ezen lakásán távollétében hivatlan vendég járt, aki titkon belopózva, harmincz koronájától fosztotta meg. A gyanu Fonó Juliánna nevű cselédleányra irányult, akit a lakás körül láttak ólalkodni. Pápay feljelentése és a gyanu alapján számadásra vonták Fonó Juliánát, aki töredelmes vallomást tett. Beismerte, hogy a pénzt ő vitte el, de nem adhatja vissza, mert azon czipőt, selyemkötőt s napernyőt vásárolt magának. A leányt a rendőrség letartóztatta.

\* **Szöllőssy család gyászja.** Kaptuk a következő gyásjelentést: A legmélyebb fájdalom lesújtó érzetével tudatjuk felejtethetlen jó apám, szeretett hű fiam és jó rokon néhai Szöllőssy György ékszerésznek f. hó 23-án, d. u. 2 óraker életének 45-ik évében 2 heti szenvedés után bekövetkezett elhunytát. Kedves halottunk földi részei f. hó 25-én, d. e. 10 óraker fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint Piac-utca 31. számú háztól a kistemplomban tartandó ima után a Várad-utcai temetőben nyugalomra helyezettetni. Végtisztességtételére rokonainkat, ösmerőseinket, úgy szintén az elhunytak jó barátait szomorodott szívvvel meghívjuk. Debreczen, 1901. július hó 23. Szomorodott szívű egyetlen leánya: Iduska, Kesergő édes anyja: özv. Szöllőssy Mihályné szül. Molnár Mária. Számos közeli és távoli rokonok nevében is. Béke lengjon porai felett!

\* **Olosó lesz a bor.** Debreczenben, sőt az ország legtöbb vidékén kitűnő a szőlőtermés s így természetesen ritkaságba menő szüret ígérkezik. Olosó lesz a bor. De nemcsak ez a körülmény, hanem a külföldről érkező hírek is erről tesznek bizonyosságot. Így például Portugáliában annyi a bor, hogy

nem tudnak mit csinálni vele. Minden esztendőben tömérdek terem, kiviteli kereskedelem pedig alig van, ami azért baj, mert a portugáliak teljesen képtelenek arra, hogy az évi termést elfogyaszszák. Hivatalos jelentések szerint ez idő szerint körülbelül hat millió hektoliter hever a pinczékben és semmi kilátás sincs arra, hogy értékesíteni lehessen. A helyzet kétségbeesítő voltát az is emeli, hogy óriási termés ígérkezik.

#### \* Vasuti tisztképző tanfolyam.

A Budapesten fennálló vasuti tisztképző tanfolyam az idén is szeptemberben kezdődik. A főlvételt kérő, kellően felszerelt és bélyegzett folyamodványok augusztus hó 1-től 20-ig bezárólag küldendők be a tanfolyam igazgatóságához.

\* **Halálozás.** Nyeste András életének 59, házasságának 38 évében meghalt. Temetése 25-én d. u. 3 órakor lesz Csillag-utca 85. számú háztól az ev. ref. egyház szertartása szerint, a háznál tartandó rövid ima után a Kossuth-utcai temetőben helyezik örök nyugalomra.

#### \* Egy tanya lángokban.

Nagy tűz pusztított tegnap a debreczeni határban lévő özv. Cseh Béláné tanyáján, mely elhamvasztotta az egész termést és a cséplőgépeket. A tűz a szomszéd Paksy Lajos tanyájáról a cséplőgépből kiszálló szikráktól keletkezett. A száraz, gyúlékony anyagok közt a tűz irtóztató gyorsasággal terjedt s pár pillanat alatt több, mint kétezer kereszt állott lángokban. Mentésről szó sem lehetett, mert dacára, hogy a sűrű eső is elkezdett esni, eloltani nem bírták. A kár nagyrésze megtérül, mert a termés biztosítva volt, míg a gépeket elfelejtették bebiztosítani.

\* **A gyógyszerész-segédék és az egyetem.** A kultuszminister nemrég megengedte, hogy a gyógyszerészgyakornokok a gyakornoki vizsgálat sikeres letétele után azonnal beiratkozhatnak az egyetemre. A kötelező két évi gyakorlatot az új rendelkezés értelmében el lehet halasztani az egyetemi tanulmányok befejezése után való időre. Ezzel szemben a Magyar Gyógyász-Égyesület fölterjesztést intézett a kultuszministerhez, amelyben különösen a vidéki gyógyszerészetben tapasztalható segítség-hiányra hivatkozva, az eddigi gyakorlat visszaállítását kérik. A minister még nem döntött a fölterjesztés dolgában.

\* **Éjfél temetés.** A temetés magában véve is igen szomorú, fájdalmas dolog s ehhez járul még a temetéshez szükséges utánjárás szomorú kötelessége, amit bizony néha különböző körülmények még meg is nehezítenek. Most Ujfaluból ad hirt tudósítónk egy ilyen esetről, a hol a vallás és a törvény összeütközése nehezítette meg egy családnak a temetéssel járó kötelességét. Mult héten hajnalban hunyt el Ujfaluban Leibstein József köztisztviselő álló polgár s minthogy a temetés törvényes ideje szombatára esett volna, a gyászoló család, amely zsidó vallású, arra kérte a közigazgatási

hatóságot, engedje meg, hogy halottjukat pénteken vagy vasárnap temessék el, mert az izraelita vallás tiltja szombaton a temetkezést. Minthogy törvény szerint a halottat 36 óránál előbb nem szabad, 48 órán belül azonban el kell temetni, a főszolgabíróság nem adhatta meg a temetésre való engedelmet, amit különben a vármegye alispánja is megtagadott, akihez a gyászoló család a főszolgabíróság útján telefonon folyamodott. Ezek szerint tehát Leibstein Józsefet, ha csak összeütközésbe nem akarnak jönni a törvénnyel, vagy a válaszkal, éjjel kell temetniük, a temetéshez illő szomorú sötétségben.

\* **Bűnös uton.** Kovács Eszter cselédleány nap-nap után jobban kesergett azon, hogy megtudja a világ az ő könnyelműségét, de egyszerre öröm és reménység öntötte el, mikor egyik barátjánője valami varázsitalt ajánlott neki, amely bűjától-bánatától megszabadítja. A rendőrség azonban nyomára jött ennek s a varázsitalt Dr. Szalay Béla orvos jelentésére elkobozta. Valami sáfrányzat volt ez, amelyet egyesek alkalmas varázsitalnak tartanak a könnyelműség következményétől való szabadulásra. A leány tagadja, hogy a varázsitalt megkóstolta volna. A vizsgálat azonban folyamatban van, hogy kikutassák, ki kereskedik ilyen varázsitalnak nevezett méreggel.

\* **A lámpa kezelése.** A lámpa lángjának a lobogását azzal szüntetjük meg, ha a petróleumtartóba egy kis konyhasót, vagy kámfort vetünk bele. Ezzel a láng élénkebb is lesz. A lámpa lecsavarása éppenséggel nem jelent petróleum-kimélést, csak átmelegszik a beltartó s rossz szagú és kártékony gázt fejleszt. — A beltartót smirglipapírossal kell tisztítani. Hogy a lámpafüveg tartósabb legyen, használat előtt jó sósvizben tartani.

\* **Névtelen betegség.** Orvos: Nagyságos asszonyom hivatott; mi baja van? Hölgy: Ah, kedves doktor, szörnyen szenvedek... hogy is hívják csak azt a betegséget, amelyből a mult évben Ilonka barátnőmet gyógyította ki, oly módon, hogy elküldötte Tátrafüredre.

\* **Elveszett** tegnap délelőtt 10 órakor a városháza udvarán egy honvédkönyv, kéretik a becses megtaláló, hogy Széchényi-u. 35. szám alatt a tulajdonosához juttassa.

\* **Kováts-féle Köszvényeszes** gyorsan elmulaszt mindennemű hűlésből származó rheumát, szaggatást fogfájást stb. Kapható kis üveggel 35 krért, nagyobb és erősebb hatásúval 80 krért, L. Kováts Nándor gyógyszerésznél a **Fehér Hattyú** gyógyszerárban.

## TÁVIRATOK.

### A zágrábi eset.

Budapest, július 23. Zágrábból jelentik, hogy a bíróság ma ítélkezett a Treszics szerkesztő ügyében, kit azal vádoltak, hogy kedvesét, ki pár hét

előtt öngyilkosságot követett el, házassági ígérettel csábította el s aztán cserben hagyta. A bíróság Treszicset bűnösnek mondotta ki s két hónapi börtönre ítélte.

### Az országgyűlés összehívása.

Budapest, július 23. A „Neue Freie Presse” nek Bánffy Dezső volt miniszterelnökről írott leleplezése óriási szenzációt keltett politikai körökben. Az ellenzék részéről mozgalom is indult meg az országgyűlés azonnali összehívásának tárgyában, mit e leleplezések elkerülhetetlenné tesznek. Az ellenzéki pártok, most az eljárási módokról tanácskoznak, mielőtt az összehíváshoz szükséges lépéseket megtennék.

### Képviselőválasztás Privigyén.

Privigye, július 23. A mai képviselőválasztás felette mozgalmas volt. A pártok már reggel hét órakor felvonultak a választási helyre zászlókkal és zenével. A szabadelvű választókat utközből elfogdoszák. Tegnap este a választónál 32 tuzsinai választó közül 14-et körülvettek, a kormánypárti választókocsiját szétszedték s az árokba fordították, a kocsiban ülő választókat a néppárti választók közé vitték. A képviselők közül itt vannak Szmialovszky Valér, Szabó István és Kabina János. A katonaság a választóhelyeket kordonnal vette körül.

Privigye, július 23. Este öt órakor a választások számbeli eredménye volt: Markó kormánypártira 662, Ernst néppártira 701 szavazat. Az elnök este fél nyolcz órára tüzte ki a zárórát.

Privigye, július 23. Az elnök este nyolcz órakor hirdette ki az eredményt, amely szerint Ernst 710 szóval, Markó 662 szavazata ellenében képviselővé megválasztott.

### Kettős rablógyilkosság.

Budapest, július 23. Fiuméből jelentik, Gosztics Dusan fuzsinei kocsmárosos tegnap éjjel két bekormozott ember tört be rablási szándékból. A kocsmáros ellent állt, mire őt is kegyetlenül meggyilkolták a rablók. Cselédjük úgy menekült meg a biztos haláltól, hogy sikerült neki észrevétel nélkül a padláson elbujni. A gyilkosságot reggel fedezte fel a falu postása, ki levelet akart kézbesíteni a kocsmárosnak. A csendőrség a cselédleány leírása alapján erőlyesen kutatja a gyilkosokat.

### A gyermekgyilkos apa.

Keszthely, július 23. Laskai Tivadar fakeskedő bűnyűgyében, kit tudvalevőleg két gyermeknek meggyilkolásával vádolnak, ismét újabb fordulat állott be. Exhumálták ugyanis nemrég elhalt feleségének holttestét is, mivel úgy hírlik, hogy ezt is Laskai pusztította el. Ha az asszony holttestében is találnak méreg nyomokat, akkor a Laskai atyjának holttestét is exhumálják, mivel többek állítása szerint az is igen gyanús körülmények között hirte-

len halt meg. Ugy beszélnek, hogy Laskai tavaly beleszeretett egy keszthelyi köztisztviselőben álló özvegy ur asszonyba, kinek kezét, a neje halála után, meg is kérte. Az özvegy visszautasította a Laskai kérését, kijelentve, hogy neki soha sem lévén gyermekei, a Laskai gyermekeinek nem tudná gondjukat viselni. Állítólag e válasz érlelte meg Laskaiban azt a sötét tervet, hogy gyermekeit elteszi láb alól.

### Orosz intrika a bolgár hadseregben.

Budapest, július 23. A bolgár seregben még mindig nagy az antagonizmus a régi tisztek és a nemrégiben Oroszországból hazatért és a hadseregbe ismét fölvevett emigráns tisztek között. Ez utóbbiak ugyanis beviszik a politikát a hadseregbe is és ott egy orosz befolyásnak igyekeznek érvényt szerezni. Legutóbb egy katonai ünnepély alkalmával heves összeszóvalalkozás támadt az új és a régi tisztek között. A dolgot a sobranjében is szóvá tették a Karavelon miniszterelnök ez alkalommal gazembereknek nevezte a visszatérteket, akik csak zavart akarnak előidézni a hadseregben. Az öreg Zankov erre oda kiáltotta a miniszterelnöknek, hogy gazemberek azok, akik Ferdinánd fejedelemet az országba hozták. Egy szófiai lap, mely a kormány szekerét tolja, azt írja, hogy a visszatért tisztek a kezeik közé akarják keríteni a hadügyminiszteri tárczát és a hadsereget egészen kiakarják szolgáltatni Oroszországnak.

### A tüdővész elleni kongresszus.

London, július 23. A tüdővész ellen való védekezés céljából összegyűlt kongresszust ma nyitotta meg Cambridge hercege a St. James palotában. A herceg megnyitó beszédében kiemelte, hogy Edvárd király nagyon érdeklődik a kongresszus céljai iránt és melegen üdvözölte az idegen megbizottakat, akik, mint örömmel látja, oly nagy számmal gyűltek össze. — Landsdowne külügyminiszter kijelentette, hogy a kormány minderképen támogatni akarja a kongresszus munkáit. Sok bajt, sok gondot okozott — ugymond — a dél-afrikai háború, de a legnagyobb háború sem okozhat annyi bajt, mint a tüdővész. Azután bemutatták az idegen delegátusokat Cambridge hercegnek, majd néhányan beszédet intéztek a kongresszushoz. Leyden berlini tanár kimutatta, hogy mennyire haladt Németország az utolsó években a tuberkulózis ellen való védekezés terén és különösen kiemelte a tüdővész ellen való sok gyógyítóintézet létesítését. Az eredmények nagyon kielégítőek, de még egyre folyik a vita a tüdővész ellen szenvedéseinek enyhítésére legalkalmasabb szerekről, még most sem tudják, melyik ez a legalkalmasabb szer. Lister lord az

angol orvosok nevében üdvözli az idegen vendégeket és rámutat arra a haladásra, amelyet a világ máris tett a tüdővész ellen való védekezés, sőt a tüdővész gyógyítása terén. A kongresszus működése nagyon hasznos, mert a közfigyelmet erre a kérdésre tereli. A lordmayer London városa nevében üdvözli a kongresszust és reméli, hogy mindnyájan vendégei lesznek holnap a Mansion-Houseban. Cambridge herceg fölolvassa Edvárd király táviratát, amelyben üdvözli a kongresszuson megjelent kiváló férfiakat és reméli, hogy a kongresszus tanácskozásai enyhíteni fogják annak a betegségnek az iszonyúságát, amely soká daczolt az orvosok művészetével. A király távirata végén megjegyzi, hogy értesült róla, hogy 120,000 font sterlinget fognak a kongresszus kívánságai szerint létesítendő első nyilvános szanatorium létesítésére fordítani.

### Az amerikai hőség.

New-York, július 23. A nyugati államokból érkező táviratok szerint ma megint nagy forróság és szárazság volt. A tengeri termő államokban a viszonyok válságosak. Több városból sok megbetegedést jelentenek a hőség következtében. Chicagóban nyolcz, Hissouriban és Kansasban tizenegy haláleset és negyven megbetegedés fordult elő napszúrás következtében az utolsó 36 óra alatt. Más vidékről is sok ilyen megbetegedést és halálesetet jelentenek. A hőmérő 109 Fahrenheit-ot mutatott. Legnagyobb a hőség Decaturban (Illinois államban).

## HIREK.

### Ejjeli pósta.

× **Krupp adója és vagyona.** (Éjjeli express tudósítás.) Krupp, az esseri ágyukirály az adókövető bizottság előtt 21 millió márka évi jövedelmet vallott be. A múlt évi fölbecslések szerint Krupp vagyonának értékét 1,120,780,000 márkában állapították meg. Ez alkalommal megjegyezzük, hogy a Krupp gyáraiban 15,000 hivatalnok és 65,000 munkás van alkalmazva.

× **Kedélyes betörők.** (Éjjeli express tudósítás.) Vakmerő betörő bandát kerítettek kézre Módoson vasárnap hajnalban. A múlt héten — így írja levelezőnk — négy vándorló legény érkezett Módosra. A Bartos-féle nagykorosma kocsiszine alatt huzzák magukat. Az egész napot kártyázással töltötték, csak estefelé távoztak rövid időre, de azután visszatértek. Ez a négy csavargó egy veszedelmes betörő bandát alkotott. Mindenfelé megfordultak, ahol csak sikeres betörésre volt kilátás. — Módoson is az üzleteket tanulmányozták és szombaton éjjel hozzá is fogtak a betöréshez. A betörők sikeresen működtek. Este 11 órától reggel 3 óráig négy üzletet törtek fel

és pedig Klein Simon fűszer üzletét, Pollák Mór rövidára kereskedő üzletét, Margelies Arzén fűszer- és vaskereskedő üzletét. A betörők mindenhol csak a pénzt keresték s első dolguk volt a pénztartó fiókokat feltörni s azt kiüríteni. E mellett nem mulasztották el, azt, hogy a Klein Simon üzletében vendégeskedjenek, hol — mint aféle esemegeüzletben — különböző ételek és italok állottak rendelkezésükre. Ugy látszik, hogy már itt leitták magukat, mert mikor a Roth Jakab pálinka üzletét feltörték, már egészen szabadon végezték munkájukat, nyitott ajtónál pálinkáztak és sorba bontogatták föl a konyakos üvegeket. Reggel 4 órakor Róth az üzletébe ment, hogy azt fölnyissa. Nagy volt azonban a meglepetése, mikor az üzlet ajtót felnyitva a négy betörőt meglátta, akik őt is pálinkával kínálták, Róth rögtön a városházára futott rendőrökért, kik aztán elfogták a négy betörőt. Ezek oly részegek voltak, hogy alig tudtak a lábukon állani. A négy betörő neve: Princz Adolf, Giszvém Henrik, Büchler Ferencz és Schwartz Lipót. Mind a négy országszerte körözve van különféle betörések miatt. A ketörők a négy üzletből 900 koronát vittek el, de a pénzt megtalálták náluk.

× **Halálra sebzett ispán.** (Éjjeli express tudósítás.) Felsőalapi tudósítónk jelenti, hogy Fábian Ferencz ispánt a napokban egy Kapás József nevű cséplőgépmunkás megtámadta és súlyosan megsebesítette. Fábian Ferencz ispánra már régen haragudott Kapás és el is határozta, hogy bosszút áll az ispánon. Megtudta, hogy Fábian éjjelenként a cséplőgép felszerében alszik. Tegnap éjjel tizenegy óra tájban odament hát és fejszével fejbe ütötte az alvó ispánt. Reggel vérében feküdvé eszméletlen állapotban találták meg Fábiant, akinek a fején 12 centiméter hosszú, 2 centiméter mély seb tátongott. Azonnal orvost hívtak, aki megvizsgálta a sebet és életveszélyesnek találta. Kapás, a tettes, maga jelentkezett a sárbogárdi járásbírósnál.

× **Az amerikai sztrájk.** New-Yorkból jelentik, hogy a bíróságok a sztrájkolók ellen erélylyel járnak el. Így például Connecticut állam legfelsőbb bírósága kimondotta, hogy bojkottálni a dolgozó munkásokat lebeszélni vagy bántalmazni tilos. Tegnap három sztrájkolót, kik egy munkást békésen lebeszélni akartak, letartóztattak. A bíróságok más államokban is szigorú döntvényeket hoznak a sztrájkolók ellen. Mindez nyilvánvalóan az acéltrust érdekében történik és néhány független lap el is ítéli a bíróságok eljárását, mely veszélyezteti a sajtó és szólásszabadságot.

× **Krügerné temetése.** (Éjjeli express tudósítás.) Londonból jelenti egy távirat: A Reuter-ügynökség jelenti, hogy Krüger elnök feleségét 21-én temették el Pretóriában.

**Halált okozó tréfa.**

— Saját tudósítónktól. —

Megrendítő szerencsétlenség történt vasárnap éjjel Petrovosszello községben, hol — mint nekünk írják — Weinber József odavaló lakos agyonlőtte Willing Antalt. Weinber Józsefnek van egy szép fiatal csikója, amelylyel Weinber mindenféle szokott dícselkedni, ahol csak megfordult.

Egy idő óta a községben igen gyakoriak a lólopások s Weinbert figyelmeztették is a jó barátai, hogy vigyázzon a csikóra, mert még majd el fogják lopni. Weinber megfogadta a tanácsot és éjjelenként töltött fegyverrel aludt az udvaron.

Vasárnap este Weinber a korcsmában beszélgetett néhány ismerősével, akik tréfálkoztak vele, kérdezték, hogy meg van-e a csikó és hogy vigyázzon rá, mert az ő csikójára is rákerül a sor. Weinber úgy tett, mintha ő is tréfára venné az egész dolgot, mikor azonban haza ment, előkészítette a töltött fegyvert s azt az ágya mellé támasztva, lefeküdt az udvaron.

Társai, köztük Willing is — kik a korcsmában maradtak, Weinber távozása után elhatározták, hogy megtréfálják Weinbert és elvezetik a csikót.

Hárman vállalkoztak erre a szerepre. Weber Miklós, Weiling Antal és Wahrung József. Ezek éjnek idején bemásztak Weinber udvarába és a csikót az istállóból ki is vezették, Weinber a lódagásra fölébredt s amint az embereket meglátta, fegyvert ragadott s rálőtt az előtte futó alakokra.

A lövés után Weiling Antalt találta. A lövés után a többiek rákiáltottak Weinberre, hogy ne lőjjön, mert barátai vannak itt. Weinbert a vizgáló-bizottság megérkezétségéig őrizet alá vette a csendőrség.

**Vérboszu.**

— Saját tudósítónktól. —

Szerencsétlen eset történt vasárnap este Magyarádon, melynek két fiatal élet majdnem áldozatul esett.

Pellei Ferencz magyarádi legény régóta udvarolgatott Szalai Borisnak s a vasárnapi tánczhelyen a két fiatal rendszeren együtt szokott táncolni. Az utóbbi időben azonban a leánynak egy Petes Lajos nevű legény kezdett udvarolgatni. Vasárnap délután is ez tánczolt a leánynyal, ami végtelenül bosszantotta Pelleit.

Mikor a mulatságnak vége volt, Szalai Borcsa egy másik leánytársával hazafelé indult s hozzájuk csatlakozott Pellei is, utánuk pedig mentek a többi legények közül is néhányan, köztük Petes Lajos is. Utközben Pellei szemrehányást tett a leánynak, hogy egész délután Petessel tánczolt, mire a leány tréfásan jegyezte meg:

— Mindenféle szerelemnek véginek kell lenni.

A leánynak ez a kijelentése egyszerre dühbe hozta Pelleit s a leányt

az utczán arczul ütötte. Ezt meglátták az utánuk jövő legények, megragadták Pelleit és nyomban jól elnászpárgolták.

A megvert legény nem hagyta annyiban a dolgot, haza ment s amiut besötétedett, levette apja kétesövű vadászfegyverét s azt ólomdarabokkal megtöltve, magával vitte.

Pellei a Szalaiék háza felé tartott, ott vélte feltalálni Petest, akire legjobban haragudott. Petes csakugyan ott beszélgetett a leánynyal, amikor Pellei közelébe lopózott és rájuk süttötte fegyverét.

Két lövést tett egymásután s az után elfutott. A leánynak a vállába furódtak az ólomdarabok, de sebe szarancsére nem életveszélyes.

A csendőrség még azon éjjel elfogta a gyilkost, aki őszintén bevallotta, hogy mindkettőt agyon akarta löni.

**A talizmán.**

— Regény. —

Irta: **Fenyvessy Béla.***(Folytatás.)*

És úgy is volt!

Tomory Jenő valóságos áldása volt Köröndyéknek. Nem is csuda. Aki mint ő, olyan mélyen és igazán szerte Helént és az édesanyját az nem is tehetett másként. Csakhamar meg is változott minden a háznál. Ugy ment pár nap óta az élet, mintha régen így folyt volna.

Köröndyné és a leánya igen kedves gazdasszonyokká lettek, akik okosan és gondosan bántak a pénzzel, de nagy sulyt fektettek arra is, hogy a kapitány kényelmét biztosítsák. Pompásan a kedvében jártak, minden az került az asztalra, amit ő a legjobban szeretett, úgy hogy a kapitány akárhányszor elmondta:

— Oh milyen boldog vagyok! Soha se hittem volna, hogy ezt elérhetem!

Miska pedig az első napokban ügyesen kerülgette a kapitányt s igyekezett rábirni, hogy mondja el hát amit akar.

— A kapitány ur, mondogatta — valami komoly dolgot akar mondani. Őszintén szólva, azóta ez a mondása folyton furja az oldalomat. Kíváncsibb vagyok a legkiváncsibb asszonynál. Szeretném már tudni, mi a komoly dolog, hátha én is segítségére lehetek a kapitány urnak.

— Hát fiam Miska, az csakugyan komoly dolog és a te ügyességedre itt szükségem is lesz.

— Parancsoljon velem a kapitány ur. — Említettem, hogy Jerák Demeter nevű ember milyen módon bitorolja az én jöltevőim, a te nemes szívé urasszonyod vagyonát.

— Igen!

— Azt is, hogy a talizmán az eredeti végrendelet birtokába veszt.

— Azt is!

— Nos, most már közel vagyok hozzá, hogy a talizánt birtokomba vegyem.

— Hogyan?

— A talizmán az elhunyt Köröndyn van.

— Mit akar tenni a kapitány ur?

— A törvényhez fordultam és egy pár nap mulva elrendelik a sirbolt hivatalos felnyitását és akkor meglesz a talizmán is.

Miska azt sem kérdezte, hogy mikor lesz ez s miben is lesz hát ő reá szüksége a kapitánynak. Ő már eleget tudott ahhoz, hogy új hírrel szolgáljon Jerák Demeternek. Azt is tudta, hogy ezt sietve kell a Jerák tudomására hozni, mert itt már csakugyan komolyan fenyegeti veszedelem a nagy uraságát. Már pedig ha Jerák elesik a vagyontól, akkor ő is elesett a nagy jutalomtól.

— Hohó! — mondogatta magában — itt sietni és tenni kell. Most látja meg Jerák, hogy mit teszek érte. De drágán is kell majd megfizetnie. Mégis csak nagy szerencsém van én nekem, hogy minden az én javamra sikerül!

Folyt. köv.

**Üveg és porcellán árúház.**

Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel felhívni, hogy újonnan berendezett üzletemet megnagyobbítva, melyet a mai kor igényeinek megfelelőleg átalakítottam s a legmagasabb követelményeknek is megfelelő árukkal berendeztem, becses pártfogásába ajánlani. Dusan berendezett raktár áll a n. é. közönség rendelkezésére, olcsó árban, az alább felsorolt cikkek közül u. m.:

**Legfinomabb karlsbadi ét-, tea-, kávé-, mokka- és mosdó készletek.**

**Majolika-, fajence- és üveg ozsona készletek.**

**Ebédlő-, salon-, kerti-, asztali- és függő lámpák.**

**Berndorfi, alpacca és china ezüst evőeszközök.**

**Tükör-, kép- és fali disztalok.**

**Magyar és francia asztali üvegekészletek.**

**Légmentesen elzárható befőttes, ugorkás és lekváros üvegek.**

**Chinaezüst gyertyatartók, girándolok, diszállványok és ajándéktárgyak**

**Legjobb gyártmányú háztartási jég szekrények.**

**Képkerepezés, diszes kiállítású léczekkel.**

**Portalék és épület üvegezési vállalat.**

**Csillár petróleum házhoz szállítva.**

Nagyérdemű közönség becses pártfogását kéri, tisztelettel

**L Á M S Á N D O R**

Piacz és Hatvan-utca sarkán.

## Apró hirdetések.

Díja: 10 szög 40 fillér, minden további szög 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szög 8 fillér.

Apróhirdetések előre fizetendők.

### Apró hirdetések

felvétetnek a  
kiadóhivatalban,  
Főtér, Biedermann-palota.

### Allást keresők

és  
munkaadók,  
vevők és eladók,  
bérlők

### bérbeadók

és mindazok, akik a nagy közönség köréből keresik az érdekelt feleket,

### hirdessenek

a „Debreczeni Ujság”

APRÓ HIRDETESEK  
rovatában.

**Kis fűszerüzlet** berendezéssel, áruval és lakással olcsó árban szonnan kiadandó. Czim e lap kiadóhivatalánál.

**Igyunk Berettyó-Ujfalui ártézi** üdítő vizet, kapható minden fűszerüzletben és kávéházban. Főraktár Péterfia-u. 25.

**Nyolcz** új ablak 170 cm. magas, 80 cm. széles, palattal felvasalva eladó. Homokkert I. járás 59. sz.

**Kiadó** két szoba, előszoba mellékhelyiségekkel augusztus 1-re, Varga-u. 10. Ugyanott jó házi butorok eladók.

**Alsó-Józsán** két nyilás szőlő terméssel együtt jutányosan eladó. Értekezhetni Schwartz Gyula vendéglőssel.

**Glazé-keztük** tisztítását jutányos áron vállalom. — Péterfia-utca 37. sz.

**Nagy meleget** árasztó töltő kályha, kisebb vaskályha: mosó üst katlannal, többféle butor elköltözés miatt eladó. Czim a kiadóhivatalban.

**300—400** drb. birkanak kitűnő legelő kiadó. Értekezhetni Steiner Adolf M.-Pécs Bodóháza.

**Jó karban** levő fűszerüzlet berendezés eladó. Czim a kiadóhivatalban.

**Fiatal** asszonynál kiadó csinos butorozott szoba, esetleg teljes ellátással. Rákóczy-utca 26.

**Katona keztük** mosása, javításával együtt párja 16 fillér (8 kr.) Péterfia-utca 37. szám.

**Homokkertben** 865 □-ös szőlő gazdasági épülettel eladó. Czim a kiadóhivatalban.

**Köhögésnél** legjobb a Borsy-féle Pemete-fü ezekorka. Kapható Borsy-czúkrászdában és Jóna és Jóna urak üzletében. 1 doboz 20 fillér.

**Seprü,** hazai gyártmányu ruha-, haj- és fogkefék, mindennemű háztartás kefeáruk gyári raktára Márton Gyula férfi és női divattüzletében, Bika szálloda mellett.

**Gépész** ajánkozik cséplésre, teljesen szakképzett úgy malom, mint cséplőgépeknél. Czim a kiadóhivatalban.

**Több drb.** Elő-Debreczeni Takarékpénztári részvény eladó. 1950 frt. Czim a kiadóhivatalban.

**Igyunk ebesi ártézi** üdítő vizet. Kapható minden fűszerüzletben. Főraktár Piacz-utca 7. szám.

**Keresek** egy csinos butorozott szobát lehetőleg kertre nyíló, emelet vagy földszinten, fürdő-szoba használattal Czim az ár megjelölésével szoba ur czim a kiadóhivatalba kérek.

**Egy** hivatalnok a német nyelv elsajátítása miatt ismeretséget kötne oly egyénnel, kivel szabad óráiban társalogna. Választ hivatalnok jelige alatt a kiadóhivatalba kérem.

**Zsákot,** zsák-zsineget, I-a dohány zsineget, a legjobb gép kenő olajokat és gépkendő (tovot) kenőcsöt bámulatos olcsó árban lehet beszerezni: Neumann és Weisz festék és zsiradék gyári raktárában, Hatvan-utca 5. sz.

**Áthelyezés következtében,** Vigkedvü-Mihály-utcai 9 sz. ház jutányos árban eladó, esetleg aug. 1-től kiadó. Áll 3 szoba és melléképületekből, magános udvar. Bővebbet ugyan ott a tulajdonosnál.

## Kiadó

Piacz-utca 42. szám  
(Biedermann házban)

### egy lakás

a földszinten, áll 3 szoba, előszoba, konyha és mellékhelyiségekből; továbbá:

## irodának

is alkalmas két szoba,

## egy bolthelyiség

augusztus 1-től kiadó. Értekezhetni: ugyanott a tulajdonossal.

## NYÁRI IDÉNYRE.

Ajánlom dusan felszerelt raktáramat

== Mosó batist, pike, zefir, creton és delin szövetekben. ==

Továbbá ruha szövetek, vásznak, függönyök, ágyszerítők, női és férfi fehérneműk, gyermek kötények, ruhácskák, béléseműek, bámulatos olcsó árak mellett.

Blousok, nap- és eső-ernyők

== leszállított áron, ==

szövet maradékok félárban.

Tisztelettel

## Kiss Lajos

Alföldi takarékpénztár épület.

Debreczen, 1901. Híromatoss a város könyvtárájában.

## Horváth András

SZOBA-ÉS TEMPLOM-FESTŐ.  
DEBRECZEN, Piacz-utca 21. sz. a.  
(a Tisza palota átellenében.)  
Elvállal mindenféle szobafestéseket, tapetirozásokat, templomok festését, oltárok és szószékek aranyozását a legművésziességben kivitelben.

4459  
1901 tkv.

### Árverési hirdetmény kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék mint tkvi hatóság részéről közhírré tétetik hogy Kántor József végrehajthatónak Szabó József elleni végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék és a debreczeni kir. járásbírószág területén levő, a debreczeni 6336 számú telekjegyzőkönyvben A+1 sor 3775/a hr. számú ingatlanok Szabó Józsefet illető jutalékára a végrehajtási árverés elrendeltetvén, annak foganatosítására határidőül 1901 évi augusztus 10-ik napjának d. u. 3 órája e kir. törvényszék árverési termében kitűzetett.

Kikiáltási ár a fentirt becsár, azonban az árverésre kitett ingatlan, szükség esetén a kikiáltási áron alól is el fog adatni.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirokban letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánárpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elősmervényt a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a kir. törvényszék mint tkvi hatóságnál és Debreczen rendőrkapitányságánál tekinthetők meg.

Kelt Debreczenben a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságál 1901 április hó 26-án.

Harsányi Gusztáv,  
kir. törvsz. bír.